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	Abstract

This research aims to describe the educational values ​​contained in bedtime podcasts which focus on the topic 'While You're Young, Just Try Everything'. Using discourse analysis, this research found that the podcast contains relevant and varied educational values, including the values ​​of self-awareness, environmental awareness, cultural awareness, and social awareness. These values ​​were obtained through discourse analysis carried out on the podcast content, structure and language style used. This research will use qualitative research methods with a discourse analysis approach. Research data will be collected through transcripts of the "While You're Young, Just Try Everything" podcast. The data analysis techniques used are content analysis and discourse analysis. The results of this research show that the podcast 'Just Try Everything While You're Young' can be an effective source of education in increasing self-awareness, environmental awareness, cultural awareness and social awareness in the younger generation. "Therefore, this research contributes to the development of more inclusive and effective education through the use of podcast media as an educational tool.
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Abstrak

Penelitian  ini  bertujuan  mendeskripsikan mengenai  nilai-nilai pendidikan yang terkandung dalam podcast sebelum tidur yang difokuskan  pada topik‘Selagi Muda Cobain Aja Semuanya’ dengan menggunakan analisis wacana, penelitian ini menemukan bahwa podcast tersebut mengandung nilai-nilai pendidikan yang relevan dan bervariasi, termasuk nilai-nilai kesadaran diri, kesadaran lingkungan, kesadaran budaya, dan kesadaran sosial. Nilai-nilai tersebut diperoleh melalui analisis wacana yang dilakukan terhadap isi podcast, struktur, dan gaya bahasa yang digunakan. Penelitian ini akan menggunakan metode penelitian kualitatif dengan pendekatan analisis wacana. Data penelitian akan dikumpulkan melalui transkrip podcast "Selagi Muda Cobain Aja Semuanya". Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis isi dan analisis wacana. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa podcast ‘Selagi Muda Cobain Aja Semuanya’ dapat menjadi sumber pendidikan yang efektif dalam meningkatkan kesadaran diri, kesadaran lingkungan, kesadaran budaya, dan kesadaran sosial pada generasi muda. Oleh karena itu, penelitian ini berkontribusi pada pengembangan pendidikan yang lebih inklusif dan efektif melalui penggunaan media podcast sebagai sarana pendidikan.
Kata Kunci : Analisis Wacana, Podcast, dan Nilai Pendidikan


PENDAHULUAN
Perkembangan teknologi dan informasi hingga kini telah dibuktikan dengan kemunculan media baru yang penggunaannya semakin massif(Imarshan, 2021). Media baru tersebut digunakan sebagai media dalam berkomunikasi melalui cara baru yang berbeda dari sebelumnya. Pilihan utama masyarakat untuk mendapatkan akses informasi dan hiburan bukanlah televisi, karena di masa kini banyak layanan streaming melalui media baru dan internet yang dapat dinikmati. Salah satu media baru yang mulai mendapat perhatian masyarakat adalah podcast, yang merupakan singkatan dari ipod broadcasting (Sheldon, 2017). Podcast merupakan dokumen audio digital yang diproduksi dan didistribusikan secara online melalui berbagai platform untuk disebarkan ke public. Akses terhadap podcast saat ini juga terbilang sangat mudah, karena dapat diakses dari beragam platform yang disediakan untuk menjadi pilihan masyarakat, antara lain Spotify, YouTube, Anchor, Google Podcasts, dan Apple Podcasts (Cin & Utami, 2020).
Analisis adalah aktivitas yang terdiri dari serangkaian kegiatan seperti, Mengurai, membedakan, memilah sesuatu untuk dikelompokkan kembali menurut Kriteria tertentu dan kemudian dicari kaitannya lalu ditafsirkan maknanya. Menurut Eti Setiawati (2019: 4) menyatakan bahwa wacana adalah satuan bahasa terbesar, tertinggi, dan terlengkap yang berada di atas kalimat atau klausa dengan koherensi dan kohesi tinggi yang berkesinambungan yang mempunyai awal dan akhir nyata disampaikan secara lisan ataupun tertulis. Analasis wacana adalah cara untuk mencari dan mendapatkan makna dan isi dari sebuab pesan komunikasi yang disampaikan melalui teks maupun lisan dan bersifat kontekstual. Analisis wacana merupakan suatu kajian yang meneliti dan menganalisis bahasa yang digunakan secara alamiah, baik dalam bentuk lisan maupun tulisan. Analisis wacana merupakan kajian bahasa yang dilakukan dengan mengamati bagaimana manusia memakai bahasa untuk berkomunikasi, khususnya bagaimana para pembicara menyusun pesan linguistik untuk lawan bicara dan lawan bicara menggarap pesan linguistik tersebut untuk ditafsirkan (Rusminto; 2015). Analisis wacana merupakan pendekatan yang mengkaji relasi antara Bahasa dengan konteks yang melatarbelakanginya.
Beberapa kanal podcast ternama yang ada di Indonesia memiliki tema konten yang bervariasi, mulai dari komedi, inspirasi, bisnis, olahraga, horor, hingga hal-hal acak lainnya yang diangkat oleh masing-masing kanal, namun mayoritas dari podcast tersebut berupa dialog antara dua orang atau lebih, membahas mengenai tema-tema tertentu. Percakapan yang timbul dari dua orang atau lebih itulah yang menjadi sebuah informasi bagi pendengarnya. Informasi yang muncul tersebut dapat merujuk pada perspektif mengenai sebuah isu, pemberian edukasi, hingga penyajian hiburan. Podcast menjadi salah satu cara seseorang menyampaikan argumen-argumen atau pernyataan khusus untuk disampaikan secara luas kepada masyarakat dengan bebas. Konten podcast kebanyakan adalah percakapan atau dialog yang mampu memberikan informasi bagi khalayak. Podcast sebagai sarana hiburan yang bisa didengarkan di mana saja, dan kapan saja saat ini menjadi tren, selain sebagai hiburan juga digunakan untuk menginformasikan pesan-pesan tertentu sebagai edukasi kepada orang-orang. 
Podcast sebagai media yang relatif mudah diakses dan dibuat, sehingga tidak ada kontrol kualitas konten yang ketat akan berpotensi membuat konten podcast yang mengandung informasi yang salah atau menyesatkan, termasuk tentang nilai-nilai pendidikan. Cara penyampaian nilai-nilai pendidikan dalam podcast dapat disalah artikan oleh para pendengar, terutama kaum muda yang masih dalam proses belajar dan memahami berbagai nilai. Nilai-nilai pendidikan adalah seperangkat nilai yang dianggap penting untuk ditanamkan kepada generasi muda yang dapat membantu mereka untuk berkembang menjadi individu yang bertanggung jawab, bermoral, dan berkontribusi positif bagi masyarakat. Nilai-nilai pendidikan dapat membantu kaum muda untuk membuat keputusan yang tepat dan menghadapi tantangan hidup dengan lebih baik, seperti kejujuran dapat membantu kaum muda untuk membangun kepercayaan dengan orang lain. Nilai-nilai pendidikan seperti tanggung jawab dapat membantu kaum muda untuk menyelesaikan tugas dan kewajiban dengan baik. Nilai-nilai pendidikan seperti disiplin dapat membantu kaum muda untuk fokus pada tujuan dan mencapai kesuksesan dalam hidup.
Podcast yang mengangkat tema "Selagi Muda Cobain Aja Semuanya" mendorong para pendengarnya, khususnya kaum muda, untuk berani mencoba berbagai hal baru dan keluar dari zona nyaman. Tema ini menarik untuk ditelaah lebih dalam, khususnya terkait nilai-nilai pendidikan yang terkandung di dalamnya. Podcast ini menghadirkan narasi dan dialog inspiratif dari para narasumber yang telah melewati berbagai fase dalam hidup, dengan fokus pada pentingnya mencoba berbagai hal baru dan keluar dari zona nyaman di masa muda karena menawarkan perspektif dan pengalaman yang relatable dan relevan dengan kehidupan mereka. Berdasarkan  latar  belakang  yang  telah diuraikan   sebelumnya,   maka   permasalahan yang akan dikaji oleh peneliti dalam penelitian ini adalah “ Bagaimana Nilai-Nilai Pendidikan Pada Podcast Sebelum Tidur Dalam Kajian Analisis Wacana.”
METODE PENELITIAN
Metode penelitian ini adalah penelitian deskriptif kualitatif. Penelitian ini merupakan penelitian kepustakaan yang berbentuk deskriptif.  Objek kajian dalam tulisan ini terkait dengan Nilai-nilai Pendidikan Pada Podcast Sebelum Tidur yang membahas mengenai mencoba berbagai hal baru selama masa muda untuk keluar dari zona nyaman, menjelajahi minat dan bakat, serta tidak takut untuk gagal. Sumber data yang digunakan berasal dari video dan transkrip pada podcast “Selagi Muda Cobain Aja Semuanya” yang diunggah pada tanggal 24 Feb 2020 dengan jumlah penonton yang sudah mencapai 177.557 viewers. Berikut ini link yang berisikan konten Youtube tersebut (https://youtu.be/vnQi9WCYm1M?si=rf2RGimBrXjAH6Bk). Teknik pengumpulan data hanya dilakukan dengan teknik baca dan catat melalui transkrip podcast "Selagi Muda Cobain Aja Semuanya". Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis isi dan analisis wacana. Data yang sudah diperoleh selanjutnya dianalisis dan diuraikan secara deskriptif, disajikan dalam bentuk penjelasan atau penjabaran dengan menggunakan serangkaian kata atau kalimat untuk dijadikan sebagai hasil dari penelitian. sehingga menunjukkan suatu kajian ilmiah yang dapat dikembangkan lebih lanjut. 
HASIL DAN PEMBAHASAN
Podcast Sebelum Tidur adalah salah satu channel YouTube yang cenderung mengangkat isu-isu seputar kaula muda. Hal itulah yang membuat podcast ini digandrungi banyak ABG yang merupakan target pasarnya. Banyak hal unik yang di ulas seputar kehidupan yang relate remaja ataupun pemuda, hal inilah yang membuat podcast ini ramai. Selain itu, podcast ini dianggap cocok didengar sebelum tidur. Karena, pada malam hari banyak para muda-mudi yang mempertanyakan makna kehidupannya dan banyak juga yang merasa insecure. Salah satu episode spesial yang memiliki viewers banyak adalah episode ‘Selagi Muda Coba aja Semuanya’. Hal inilah yang menarik perhatian penulis untuk mengulas nilai-nilai pendidikan pada podcast tersebut. 
Berikut adalah cuplikan-cuplikan percakapan yang dirasa mengandung nilai pendidikan pada podcast Sebelum tidur ‘Selagi Muda, Coba aja Semuanya !’

Cuplikan 1

“Kamu yang mungkin sedang berada di usia 20-an yang mana berada di dalam momen-momen pengen ngikutin keinginan atau ngikutin kebutuhan gitu maksudnya”

Dalam cuplikan dialog tersebut, terdapat tema tentang mempertimbangkan antara mengikuti keinginan pribadi atau mengikuti kebutuhan. Dari segi pendidikan, nilai yang bisa diambil adalah pentingnya pembelajaran tentang bagaimana melakukan keseimbangan antara keinginan dan kebutuhan dalam pengambilan keputusan, serta pemahaman bahwa setiap tindakan memiliki konsekuensi yang perlu dipertimbangkan. Ini mencerminkan pentingnya pemahaman nilai-nilai prioritas dan tanggung jawab dalam pembelajaran kehidupan sehari-hari.

Cuplikan 2

“Buat kamu yang muda-muda ngerasa punya banyak cita-cita jalanin aja teman-teman” 

Cuplikan dialog tersebut mencerminkan nilai-nilai seperti keberanian untuk mengejar impian, tekad untuk mengatasi rintangan, dan pentingnya menjalani kehidupan tanpa penyesalan. Dari segi pendidikan, nilai yang bisa diambil adalah pentingnya memperjuangkan cita-cita, belajar dari pengalaman, dan memiliki keberanian untuk mengambil risiko demi mencapai tujuan. Ini mencerminkan pentingnya pembelajaran tentang ketekunan, kemandirian, dan sikap positif dalam menghadapi tantangan.

Cuplikan 3

“Aku cerita sedikit pengalamanku dulu waktu SMA dari SMP bahkan SMA tuh aku nggak tahu mau masuk kuliah apa teman-teman”

Cuplikan tersebut menyoroti pengalaman pribadi seseorang dalam menentukan jalur pendidikan mereka setelah menyelesaikan sekolah menengah atas. Nilai pendidikan yang bisa diambil adalah pentingnya proses eksplorasi diri dan penemuan minat serta bakat pribadi dalam menentukan jalur pendidikan yang tepat. Hal ini juga menunjukkan betapa pentingnya memiliki dukungan dan pertimbangan dari lingkungan sekitar, seperti teman-teman, dalam menghadapi tantangan dalam menentukan masa depan pendidikan mereka.

Cuplikan 4

“Apakah aku benar-benar bisa laku di industri musik apa enggak? sampai akhirnya aku udah menutup” 

Cuplikan tersebut menggambarkan perjalanan seseorang yang meragukan kemampuannya untuk sukses di industri musik dan akhirnya memutuskan untuk menutup peluang tersebut. Nilai pendidikan yang dapat diambil adalah pentingnya memiliki keyakinan pada diri sendiri dan kemampuan untuk mengambil risiko dalam mengejar impian. Selain itu, penting juga untuk menerima kenyataan dan memiliki keberanian untuk mengubah arah ketika diperlukan. Ini mencerminkan pembelajaran tentang fleksibilitas, kemandirian, dan kesiapan untuk mengeksplorasi peluang baru meskipun menghadapi kegagalan.

Cuplikan 5

“Ngeliat temenku ini Jadi MC akan dengerin dia ngomong segala macam aku tuh ngeliat dia tuh kayak mainan. aku merasa bisa lebih bagus daripada dia gitu tapi aku kayak enggak tahu apa yang harus aku omongin aku enggak tahu apa yang harus aku ngomongin ketika aku ada di depan sana”

Cuplikan tersebut menggambarkan perasaan seseorang yang merasa kurang percaya diri saat melihat temannya yang pandai berbicara sebagai MC. Nilai pendidikan yang dapat diambil adalah pentingnya mengakui perasaan kita sendiri namun juga membangun kemampuan untuk mengatasi rasa tidak percaya diri. Ini mencerminkan perlunya pembelajaran tentang bagaimana mengelola perasaan diri, meningkatkan kepercayaan diri, dan memperkuat keterampilan komunikasi. Selain itu, hal ini juga menyoroti pentingnya pengembangan diri secara terus-menerus untuk mencapai potensi penuh dalam berbagai bidang.

Cuplikan 6

“Jadi udah kita asal aja naik nah ternyata berada di atas panggung dan MC terus ngeluarin beberapa jokesku ketika diatas panggung dan orang-orang ketawa nggak tau kenapa aku seneng banget batin gue tuh kayak meledak-ledak”

Cuplikan tersebut mencerminkan pengalaman seseorang yang awalnya ragu-ragu tetapi akhirnya merasa senang dan puas dengan kesuksesan mereka di atas panggung. Nilai pendidikan yang terkandung di dalamnya adalah pentingnya mengatasi rasa takut atau keraguan dengan mengambil tindakan dan mengekspresikan diri. Ini mencerminkan pembelajaran tentang pentingnya menghadapi tantangan dengan percaya diri dan kemampuan untuk mengubah kegagalan menjadi kesuksesan. Selain itu, hal ini juga menyoroti pentingnya kesadaran diri akan kemampuan dan bakat yang dimiliki serta pengembangan keterampilan untuk mencapai potensi penuh.

Cuplikan 7

“Tidak semua orang bisa berhasil di dalam apa yang dia kejar mau apa yang kedua adalah dia akan berhasil di waktu yang sudah ditentukan aku selalu percaya orang berhasil di zona waktunya masing-masing”

Cuplikan tersebut menekankan pentingnya kesadaran akan waktu dan proses dalam meraih kesuksesan. Nilai pendidikan yang terkandung di dalamnya adalah pemahaman bahwa setiap orang memiliki ritme dan waktu yang berbeda dalam mencapai tujuan mereka. Hal ini menyoroti pentingnya kesabaran, ketekunan, dan kepercayaan bahwa setiap individu memiliki potensi untuk berhasil dalam hal yang mereka kejar, meskipun mungkin membutuhkan waktu yang berbeda-beda. Ini juga mengajarkan tentang pentingnya menerima dan menghormati perbedaan individu dalam mencapai tujuan mereka.

Cuplikan 8

“Mau tidak mau gengs kamu harus nurunin idealismu sedikit itu untuk menjadi realistis sedikit. Ikutilah realita!”

Cuplikan tersebut mencerminkan pentingnya kesesuaian antara idealisme dan realisme dalam mencapai tujuan. Nilai pendidikan yang terkandung di dalamnya adalah pentingnya memiliki keseimbangan antara memimpikan yang tinggi dan juga memiliki pemahaman yang realistis tentang kenyataan. Hal ini menunjukkan bahwa sambil mempertahankan aspirasi dan impian yang besar, kita juga perlu mengikuti realitas yang ada dan bersedia menyesuaikan harapan dan rencana kita dengan situasi yang sebenarnya. Ini mengajarkan pembelajaran tentang fleksibilitas, adaptabilitas, dan kemampuan untuk menghadapi kenyataan dengan bijaksana dalam mencapai tujuan.

Cuplikan 9

“Karena menurutku ini namanya manusia pasti berproses kan akhirnya pola pikirmu berubah ya sama kayak aku aku juga dulu memulainya hati-hati”

Cuplikan tersebut menggarisbawahi pentingnya proses dan perkembangan pribadi dalam kehidupan manusia. Nilai pendidikan yang dapat diambil dari pernyataan ini adalah pentingnya kesadaran akan evolusi dan pertumbuhan dalam pemikiran dan sikap kita. Ini menunjukkan bahwa sebagai manusia, kita cenderung mengalami perubahan dalam pola pikir dan pendekatan terhadap kehidupan seiring waktu dan pengalaman. Hal ini mengajarkan pentingnya kesabaran, refleksi diri, dan kemauan untuk belajar dan berkembang sepanjang hidup.

Cuplikan 10

“Misalnya kamu melakukan itu dari dulu dari awal dari muda ketika dari muda kamu udah melakukan itu semakin tua kamu experience pun semakin gede dan Alhamdulillah skill kamu juga makin gede”

Pernyataan tersebut menyoroti pentingnya proses pembelajaran dan pengalaman sepanjang hidup. Nilai pendidikan yang dapat diambil adalah pentingnya kesadaran akan pentingnya belajar dan berkembang secara terus-menerus sepanjang hidup. Ini menunjukkan bahwa dengan konsistensi dalam mengejar peningkatan diri dan mengakumulasi pengalaman, seseorang dapat memperluas pengetahuan dan keterampilan mereka dari waktu ke waktu. Hal ini mengajarkan nilai-nilai seperti ketekunan, dedikasi, dan semangat untuk terus berkembang sebagai individu.

Cuplikan 11

“Baiklah jadi yang paling tepat adalah ketika kamu muda eksplorasi lah sebanyak-banyaknya temen-temen sampai akhirnya kamu udah tahu oke Ini aku suka ini aku akan aku geluti kira-kira begitu”

Pernyataan tersebut menggarisbawahi pentingnya masa muda sebagai waktu eksplorasi dan penemuan minat serta bakat. Nilai pendidikan yang dapat diambil adalah pentingnya mengambil kesempatan untuk mengeksplorasi berbagai minat dan potensi yang dimiliki saat masih muda. Ini menyoroti pentingnya mencari pengalaman baru, belajar dari kesalahan, dan menemukan apa yang sesuai dengan diri kita secara pribadi. Hal ini mengajarkan nilai-nilai seperti keberanian untuk mencoba hal-hal baru, kesadaran akan diri sendiri, dan pentingnya proses penemuan diri dalam mencapai kepuasan dan kesuksesan di masa depan.
KESIMPULAN
Dari pembahasan yang telah disampaikan, kajian analisis wacana pada podcast "Selagi Muda Cobain Aja Semuanya" menawarkan suatu platform yang efektif untuk mengembangkan nilai-nilai pendidikan pada generasi muda. Dengan menggunakan format podcast yang interaktif dan menarik, podcast ini dapat mencapai target audiens yang lebih luas dan meningkatkan kesadaran masyarakat terhadap pentingnya nilai-nilai pendidikan. Adapun nilai nilai pendidikan yang terkandung dalam podcast tersebut adalah  pentingnya pembelajaran tentang pengambilan keputusan dengan memperhatikan keseimbangan kebutuhan dan keinginan, keberanian untuk mengejar impian, keyakinan dan kesadaran diri dalam mencapai suatu tujuan. Oleh karena itu, penelitian ini menyarankan bahwa podcast dapat menjadi suatu media yang efektif dalam meningkatkan kesadaran masyarakat terhadap nilai-nilai pendidikan, terutama pada generasi muda. 
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